

Nejlepší kouč je každý, který tomu dává srdce! Trenéry roku jsou Železný a Tomatis

25.1.2024 - Markéta Kosová | Česká olympijská

V anketě České trenérské akademie, jež je součástí Českého olympijského výboru, zvítězil v individuální kategorii Jan Železný, který loni dovedl oštěpaře Jakuba Vadlejcha k bronzové medaili na mistrovství světa i triumfu v Diamantové lize. Kategorii kolektivních sportů pak ovládl Andrea Tomatis, italských kouč českých beachvolejbalistů Ondřeje Perušiče a Davida Schweinera, kteří v Mexiku získali historické zlato ze světového šampionátu.

Trenérem objevitelem se stal hokejový kouč Josef Vosický, který spojil svou profesní dráhu s kladenskou mládeží. Ocenění pro nejlepšího trenéra parasportu si odnesl Jan Šimek, jenž vede české paraplavce.

„Že by vyhlášení takové ankety mohlo být součástí našeho představení, jsem si nikdy nedokázal představit. Z mého pohledu to byl slušný sportovní výkon ze všech stran,“ ujistil Prachař a Taclík doplnil: „Přišlo mi to fantastické a gratuluju Českému olympijskému výboru, že má odvalu to dělat touto formou.“

Jan Železný vede oštěpařskou skupinu v čele s Jakubem Vadlejchem, stříbrným olympijským medailistou z Tokia. Právě Vadlejch si v loňském roce zajistil účast na svých čtvrtých olympijských hrách v Paříži. Ze světového šampionátu v Budapešti přivezl bronz, čtvrtý cenný kov z globální akce za sebou. Výkonem 89,51 metru předvedl nejdelší světový hod sezony a ovládl také seriál Diamantové ligy, v Eugene získal svou třetí diamantovou trofej.

„Je strašně těžký rozhodnout o tom, kdo má vyhrát. Chtěl bych ale poděkovat Kubovi Vadlejchovi, protože to je důvod, proč to dělám. Jsme společně ale i s těmi ostatními a sport mě pořád moc naplňuje,“ řekl Železný. „Zároveň je pro mě nejlepší trenér každý, který tomu dává srdce a snaží se svým svěřencům maximálně pomoci.“

Italský trenér Andrea Tomatis je jedním z hlavních strůjců českého beachvolejbalového triumfu na světové scéně. Tandem Ondřej Perušič & David Schweiner trénuje už sedm let a v loňském roce ho dovedl ke zlaté medaili na mistrovství světa v Mexiku. Právě díky tomuto vítězství si české duo zajistilo účast na olympijských hrách v Paříži 2024.

„Omlouvám se za svůj legrační italský přízvuk. Slibuju, že se v dalším olympijském cyklu naučím něco česky,“ vtipkoval Tomatis na pódiu při předávání ocenění. „Volejbal je týmový sport, takže chci tento úspěch sdílet se svým týmem a Českým volejbalovým svazem, bez nich by tohle nebylo možné.“

U kladenské mládeže působil desítky let. Trénoval všechny kategorie od 1. třídy až po mladší dorost, většinu kariéry byl především u 8. a 7. třídy. Sám hokej hrával za PZ Kladno. V 18 letech musel svou aktivní hokejovou činnost kvůli zdravotním potížím ukončit a půl roku poté se naplno vrhl na trenérskou dráhu. Dnes říká, že nejlepší tým, který kdy trénoval, byl kolem budoucích hokejových hvězd Voráčka, Frolíka, Pavelce, Tlustého a spol.

„Chtěl bych poděkovat všem klům, kteří mi prošli rukama a něco dokázali a přál bych všem trenérům ve všech sportech, aby měli takové štěstí na trenéry, jako jsem měl já,“ poděkoval Vosický elitním českým hokejistům.

Po ukončení aktivní kariéry se velmi brzy vypracoval na pozici asistenta trenéra juniorské

reprezentace, u které zůstal šest let. Ve svém domácím Plaveckém klubu Jindřichův Hradec začal následně spolupracovat i s paralympioniky a v roce 2021 se stal reprezentačním trenérem paraplavců. V této roli působil i na paralympijských hrách do Tokiu. Od té doby stojí v čele české paraplavecké reprezentace. „I já poděkuju, mým plavcům a rodině,“ řekl Šimek.

Eva Haniaková - fotbal

Eva Haniaková spojila svou kariéru se dvěma nepopulárnějšími českými kluby a věčnými rivaly, Slavií a Spartou. Coby hráčku ji vždy zdobilo srdce bojovnice, nikdy se nesmířila s porážkou, nikdy nic nevzdala. Její trenérská kariéra je spojená s mládeží ve Spartě Praha, byla také asistentkou trenéra ženské reprezentace A, nechyběla u reprezentačního výběru do 17 let i 15 let. Stala se první ženou, která za celoživotní přínos českému fotbalu obdržela prestižní Cenu Dr. Václava Jíry a vstoupila do Síně slávy Fotbalové asociace České republiky.

Jiří Čechák - atletika

Jiří Čechák se stejně jako jeho dvojče Pavel dlouhodobě věnoval výchově atletických nadějí. Jako atletický trenér se začal živit v roce 1965. Už o rok později se stal národním trenérem desetiboje a po dobu osmi let se mu podařilo vytvořit tréninkový systém, který nesl úspěchy a je používán trenéry dodnes. V roce 1989 o politický azyl v USA, čtrnáct měsíců strávil ve státě Oregon. Po návratu do již svobodného Československa založil svůj vlastní atletický klub Track and Field Pardubice, pod jeho vedením sbíral atletické dovednosti například olympijský vítěz Roman Šebrle. Po sedmi letech ale využil nabídky a do USA se vrátil. Jako trenér Colorado University v Boulder odpracoval téměř osm let. Dnes spokojeně žije u Pardubic a i nadále se věnuje trénování mladých atletů.

Pavel Čechák - atletika In Memoriam

Rodák z Pardubic se začal mladým atletům věnovat po ukončení aktivní kariéry. Po působení ve Zlíně, Prostějově a Jablonci nakonec zakotvil v Olomouci. Vybudoval zde silnou mládežnickou základnu, ze které postupně pod jeho vedením vyrůstali vynikající atleti a reprezentanti. Mezi jeho svěřence patřili překážkářka Andrea Boklažuková nebo tyčkař Roman Zrun. Trenérské práci se úspěšně věnoval do poslední chvíle svého života. Dostal za ni řadu ocenění a byl také literárně činný - vyšly mu knihy s názvy „Klíště“ a „Doživotní diskvalifikace“.

Pavel Špaček - stolní tenis

Po dlouhé a úspěšné hráčské kariéře se postupně vypracoval na uznávaného trenéra mimo jiné v Robotu Mokrý Lazce a později v pražském El Niňu. Byl rovněž koučem u seniorské i juniorské reprezentace. K jeho největším trenérským počínům určitě patří bronz družstva mužů na mistrovství Evropy 2005 v dánském Aarhusu, jehož členem byl i nejúspěšnější český stolní tenista Petr Korbel, dále stříbro družstva juniorů na evropském šampionátu v roce 2007 v Bratislavě a 5. místo družstva mužů na mistrovství světa 2006 v Brémách.

Jaroslav Strnad - plavání

Jako trenér Střediska vrcholového sportu Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy vedl řadu špičkových reprezentantů, účastníků vrcholných soutěží světa a Evropy a vedl také reprezentační družstvo České republiky. V čase svého dlouhodobého působení ve Victorii VSC trénoval mistryni Evropy Petru Chocovou, dále Barboru Zavadovou či Lenku Maňhalovou. Věnuje se také metodice plavání a překladům ze zahraničních pramenů.

Pavel Wohl - hokej

Ačkoliv patřil mezi ligovou brankářskou elitu, jeho legenda se začala psát až poté, co odložil těžkou brankářskou výstroj a postavil se na střídačku jako trenér. Od všech vyžadoval precizní přístup k tréninku. Maximální nasazení v utkání. A zřetelnou sounáležitost k týmu. Pak se mohlo i prohrát. Nepoužíval však metodu biče, řídil se rozumem a uměl analyzovat chyby. Zprvu působil u druholigového VTŽ Chomutov. A pak natřikrát, vždy po třech sezonách, ve Spartě. Pavel Wohl

nechyběl ani na střídačce národního týmu a své zkušenosti využil i v zahraničí - s mužstvem SB Rosenheim získal dva tituly a zároveň historický úspěch německého klubového hokeje, postup do finále prestižního Poháru mistrů evropských zemí.

Milan Jašek - stolní tenis (para)

Jako reprezentační trenér stolních tenistů vozičkářů působí Milan Jašek od roku 2005, kdy se zúčastnil mistrovství Evropy v Itálii. Od té doby nevynechal jediné mistrovství světa ani Evropy a významným způsobem se tak podílel na mezinárodních úspěších našich reprezentantů. Od Londýna 2012 je Milan Jašek také nedílnou součástí paralympijské výpravy. Na hrách v Riu v roce 2016 tak pomohl Jiřímu Suchánkovi k fantastickému bronzu mezi jednotlivci a v Tokiu mohl slavit dokonce stříbrnou medaili s dvojicí Suchánek - Svatoš.

Hlavním posláním a účelem České trenérské akademie (ČTA) je již od roku 2012 odborná činnost, kterou poskytuje trenérům v oblasti vzdělávání. Neopomenutelná je také snaha o pozdvižení prestiže trenérské profese, její společenské uznání a ocenění nebo odborná publikační činnost.

Trenéra roku volí členové Unie profesionálních trenérů, která je součástí České trenérské akademie. Aktuálně v ní zasedá 140 odborníků z téměř 40 různých sportovních svazů. Anketa je unikátní i tím, že v ní volí pouze trenéři. Prvním vítězem ankety a Trenérem roku 2013 se stal Petr Novák, kouč rychlobruslařky Martiny Sáblíkové. Ještě o rok dříve se v rámci nultého ročníku otevřela trenérská Sín slávy, do které byla uvedena desítka trenérských osobností. Od roku 2017 se uděluje také cena pro týmové sporty.

Trenér roku - přehled vítězů:

2013 - Petr Novák (rychlobruslení)

2014 - Ondřej Rybář (biatlon)

2015 - Ondřej Rybář (biatlon)

2016 - Petr Lacina (judo)

2017 - Ondřej Rybář (individuální sporty, biatlon), Jiří Zach (kolektivní sporty, volejbal)

2018 - Tomáš Bank (individuální sporty, alpské lyžování), Ronen Ginzburg (kolektivní sporty, basketbal)

2019 - Petr Lacina (individuální sporty, judo), Ronen Ginzburg (kolektivní sporty, basketbal),

2020 - Nezlomní trenéři (ocenění pro trenéry, kteří i v době pandemie covid-19 dokázali motivovat své svěřence ke sportu)

2021 - Petr Lacina (individuální sporty, judo), Ronen Ginzburg (kolektivní sporty, basketbal)

2022 - Jiří Prskavec st. (individuální sporty, vodní slalom), Radim Rulík (kolektivní sporty, lední hokej)

2023 - Jan Železný (individuální sporty, atletika), Andrea Tomatis (beachvol)

<https://www.olympijskytytym.cz/article/nejlepsi-kouc-je-kazdy-ktery-tomu-dava-srdce-trenery-roku-jsou-zelezny-a-tomatis->